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Niederschrift 
 
über die 13. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am 
23.11.2021 im Dörpshuus in Ramstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:00 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
Gemeindevertreter Klaus Gregersen 
Gemeindevertreterin Elke Jensen 
Gemeindevertreterin Veronika Maaßen 
Gemeindevertreter Bernd Marxen 
Gemeindevertreter Werner Norden 
- nicht stimmberechtigt: 
Schriftführer Norbert Strehlow 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Kai Paulsen 
 
Außerdem sind anwesend: 
1 Einwohnerin 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

12. Sitzung am 06.07.2021 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 

2022 
  
 Nicht öffentlich 
9. Wegeangelegenheiten 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

 

 

Bürgermeister Hans-Werner Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Wisch mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Gemeindevertreter Kai Paulsen fehlt entschuldigt. Die Gemeindevertretung ist 
beschlussfähig. 
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2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

 
 

 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

 
 

 

Auf Antrag des Gemeindevertreters Werner Norden beschließt die Gemeindevertretung ein-

stimmig den TOP 9. „Wegeangelegenheiten“ neu in die Tagesordnung aufzunehmen. 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

 
 

Der Bürgermeister beantragt den Ausschluss der Öffentlichkeit für diesen TOP 9 „Wegean-
gelegenheiten“ da Datenschutz und berechtigte Interessen Einzelner dies erfordern. Somit 
ergibt sich die oben stehende neue Tagesordnung. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

7 6 5 -- 1 
 
 

 

 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 12. Sitzung am 06.07.2021       
 

 

 

Es werden keine Einwände erhoben. Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 

 
 

 
 

Es wird die Frage gestellt, warum die Schadstellen im Frowähr nicht ausgebessert bzw. nicht 
ausreichend ausgebessert worden sind. Bürgermeister Petersen teilt hierzu mit, dass für 
nächste Woche diesbezüglich schon ein Termin mit dem Bautechniker vom Amt besteht und 
ein Gespräch über Nachbesserung mit der ausführenden Firma geführt werden soll. 
 

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 

 

Bürgermeister Petersen berichtet u.a. über folgende Termine und Angelegenheiten: 
 
05.08. Versammlung der Aktiv-Region im Packhaus Tönning. 
06.08. Jahreshauptversammlung FF-Ramstedt-Wisch. 
09.08. Bürgermeister-Runde im Amt Nordsee-Treene. 
06.09. Bürgermeister-Runde im Amt Nordsee-Treene. 
15.09. Versammlung Breitband-Zweckverband südl. NF in Koldenbüttel. 
28.09. SHGT u. Bürgermeisterdienstversammlung Koogshalle Reußenköge. 
29.09. Versammlung SH-Netz AG Koogshalle Reußenköge. 
30.09. Versammlung Fischereigenossenschaft Unterlauf Treene im Hotel zur Treene. 
01.11. Bürgermeister-Runde im Amt Nordsee-Treene. 
04.11. die stellv. Bürgermeisterin Veronika Maaßen hat Glückwünsche und die Urkunde zu 
 einem 80. Geburtstag überbracht. 
05.11. die stellv. Bürgermeisterin hat für eine Goldene Hochzeit die besten Glückwünsche 

und Urkunde im Namen der Gemeinde Wisch überbracht. 
12.11. Aufstellung des Gemeindehaushalts 2022 im Team Finanzen. 
13.11. 13. Kirchspiel Schwabstedt St. Martins-Laternen-Sternenmarsch. Dank an die Feuer-

wehren und Musikzüge. Dank an das Fährhaus für Getränke und an Bäcker Hen-
ningsen fürs Stockbrot. 

14.11. Kranzniederlegung am Ehrenmal in Schwabstedt anl. Volkstrauertag. 
 
Weiterhin berichtet Bürgermeister Petersen noch über folgende Angelegenheiten: 

• Die Straße Ohland ist zwischen Einfahrt Hof Bruhn und der Kreuzung Bekweg vom 
25.10.2021 bis 02.05.2022 gesperrt. 
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• Die landesweite Frühjahrsputzaktion „Unser sauberes Schleswig-Holstein“ findet im 
kommenden Jahr am Samstag, den 12. März 2022 statt. 

• Das Amt Nordsee-Treene sucht dringend Wohnraum für die Asylunterbringung. An-
sprechpartnerinnen sind Frau Petersen und Frau Steffen im Ordnungsamt. 

• Für den o.g. Laternenumzug hat sich die Gemeinde Wisch mit 100 Euro beteiligt und 
an den HGV Schwabstedt gezahlt. 

 

 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

Es haben keine Ausschüsse getagt. 
 
 

 
 

 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Gemeindevertreter Klaus Gregersen fragt nach, was eigentlich mit der 7,5 t. Tonnagebe-
grenzung für Schwerlastverkehr am Lagedeich geworden ist. Der Kreis sieht hier lt. Bürger-
meister Petersen aufgrund der wohl geringen Nutzung durch Schwerlastverkehr keine Ver-
anlassung einer Gewichtsbegrenzung für den Lagedeich. Es erfolgt auch noch ein Hinweis, 
dass ein 60 km/h Geschwindigkeitsschild am Lagedeich fehlt und wohl entwendet wurde.  

 
 

8. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung für das Haushalts-
jahr 2022       
 
 

 

 
 

Bürgermeister Petersen weist auf die vorliegende Haushaltssatzung 2022 hin, die allen An-
wesenden vorliegt. Schriftführer Norbert Strehlow trägt die Haushaltssatzung für 2022 vor. 
Der Ergebnisplan wird mit einem Gesamtbetrag der Erträge von 170.100 € und mit einem 
Gesamtbetrag der Aufwendungen von 209.000 € festgesetzt. Der Jahresfehlbetrag wird fest-
gesetzt mit 38.900 €. 
Der Finanzplan sieht Einzahlungen aus laufender Verwaltungstätigkeit von 167.800 € und 
Auszahlungen von 202.100 € vor. 
 
Der Gesamtbetrag der Einzahlungen aus der Investitionstätigkeit und der Finanzierungstä-
tigkeit wird auf 0 € und der Gesamtbetrag der Auszahlungen aus der Investitionstätigkeit und 
der Finanzierungstätigkeit auf 1.000 € festgesetzt. Der Gesamtbetrag der Kredite für Investi-
tionen und Investitionsförderungsmaßnahmen wird auf 0 € festgesetzt, ebenso die Gesamt-
zahl der im Stellenplan ausgewiesenen Stellen auf 0. 
 
Die Hebesätze für die Realsteuern werden wie folgt festgesetzt:  
Grundsteuer A (land- und forstwirtschaftliche Betriebe) 380 % 
Grundsteuer B (Grundstücke)    425 % 
Gewerbesteuer      380 % 
 
Die Höchstbeträge für unerhebliche über- und außerplanmäßige Aufwendungen und Aus-
zahlungen, für deren Leistung der Bürgermeister seine Zustimmung nach § 95 h GO erteilen 
kann, beträgt 1.500 €. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Haushaltssatzung für das Jahr 2022. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

7 6 6 -- -- 
 
 

 

 
Gemäß Beschluss zu TOP 2b ist die Öffentlichkeit für den nächsten Tagesordnungs-
punkt auszuschließen da Datenschutz und berechtigte Interessen Einzelner dies er-
fordern. Die Zuhörer werden vom Bürgermeister gebeten den Sitzungsraum zu verlas-
sen. 
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Nicht öffentlich: 
 
 

9. Wegeangelegenheiten       
 
 

 

 
 

… 

 
 
 
 
 
Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die im nicht-öffentlichen 
Teil gefassten Beschlüsse, soweit datenschutzrechtlich möglich, bekannt. Im Einzel-
nen wurde über die Instandsetzung im Frowähr sowie eine beabsichtigte ganzjährige Sper-
rung für den motorisierten Straßenverkehr des Ohlandweges beraten. Weiterhin ging es um 
den Rückschnitt der zugewachsenen Straßenbeleuchtung in der Gemeinde Wisch. 

 
 
 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung bei allen Beteiligten 
und schließt damit die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 
 


	Ende der Sitzung: 21:00 Uhr

